Jesień 2022r.

Wycieczka klas drugich
1) Zalipie – malowana wioska, Zagroda Felicji Curyłowej
2) Bochnia – kopalnia soli 

  W ramach programu Poznaj Polskę uczniowie klas drugich w dniu 16.11.2022 uczestniczyli w jednodniowej wycieczce do Zalipia i Bochni. Celem programu było poznanie naszego dziedzictwa narodowego i kulturowego. 
Uczestnicy wycieczki odwiedzili m.in.: Zalipie – malowaną wioskę, Dom Malarek w Zalipiu, gdzie uczestniczyli w warsztatach plastycznych (tworzenie własnych kwiatowych wzorów oraz ozdabianie łopatek wg własnej inwencji twórczej,) Zagrodę Felicji Curyłowej, gdzie zachwycali się bogatym wzornictwem ozdobnym, Bochnię – najstarsza kopalnię soli w Polsce.

Wycieczka klas szóstych i ósmej
1) Zespół zabytkowych cmentarzy wyznaniowych na Powązkach
2) Centrum Nauki Kopernik 
3) Muzeum Łazienki Królewskie w Warszawie
4) Muzeum Powstania Warszawskiego

  W dniach  27 – 28 października 2022r. uczniowie klas szóstych i ósmej udali się na wycieczkę do Warszawy. Wyjazd był dofinansowany w ramach programu „Poznaj Polskę”.
Pierwszego dnia byli na Powązkach, miejscu spoczynku ponad miliona osób, w tym wielu wybitnych polskich osobistości, pisarzy, polityków, sportowców. Następnie zwiedzali PGE Narodowy, punkt najlepszych wydarzeń sportowych i rozrywkowych w Polsce. Potem udali się do Centrum Nauki Kopernik, które dzięki różnorodnym przestrzeniom edukacyjnym stwarza idealne warunki do doskonalenia kluczowych kompetencji XXI wieku, m.in. umiejętności logicznego i krytycznego myślenia. Kolejny punkt wycieczki stanowiło Planetarium, gdzie prezentowane pokazy nawiązywały do zagadnień objętych podstawą programową, ale przede wszystkim rozbudzały ciekawość i inspirowały uczniów do rozwijania zainteresowań i pasji związanych z badaniem Wszechświata. Po prelekcji obejrzeli projekcję filmu o najnowszych osiągnięciach techniki umożliwiających rozwój cywilizacji „Na skrzydłach marzeń”. Kolejny dzień rozpoczęli od spaceru po terenie Łazienek Królewskich - niezwykłych ogrodów, Letniej Rezydencji Króla Stanisława Augusta. Następnie w hołdzie tym, którzy ginęli za wolną Polskę, poznawali cząstkę historii w Muzeum Powstania Warszawskiego. Na koniec wraz z lokalnym przewodnikiem brali udział w grze terenowej oraz odkrywali zakątki Starówki zachwycającej kolorowymi kamienicami i wyjątkową atmosferą wąskich uliczek. Jednym z punktów spaceru był Zamek Królewski i Pomnik Małego Powstańca.





Wiosna 2022r.

Wycieczka klas pierwszych  
1)Kraków – historyczny zespół miasta.                                                                                                                2)Dom Długosza.
   Uczniowie klas pierwszych ze Szkoły Podstawowej nr 1 w Łańcucie 24 maja 2022r byli na wycieczce w Krakowie w ramach programu POZNAJ POLSKĘ. 
Wśród najważniejszych punktów był Dom Długosza i wysłuchanie legendy oraz ciekawostek przewodnika jak również Kraków – historyczny zespół miasta.  Trasa  zwiedzania wiodła poprzez: wejście na Wawel – punkt widokowy z panoramą Krakowa, plac przed Katedrą Wawelską, Dziedziniec Zamku, Smocza Jama, pomnik Smoka Wawelskiego. Spacer plantami pod Okno Papieskie, Dzielnica Uniwersytecka – Dziedziniec Collegium Maius. Rynek Główny – Wieża Ratuszowa, Sukiennice, Bazylika Mariacka i Ołtarz Wita Stwosza. Hejnał z Wieży Mariackiej. Przejście ulicą Floriańską pod Bramę Floriańską oraz Barbakan, Plac Matejki.
Atrakcji i wrażeń było wiele. Często na lekcjach wracamy do miejsc, które mogliśmy poznać i z bliska zobaczyć. Kraków to piękne i historyczne miasto, mamy nadzieję, że tam jeszcze wrócimy.


Wycieczka klas drugich 
1) Kopalnia Soli w Wieliczce
2) Ogród Doświadczeń w Krakowie

  22 czerwca 2022r. w ramach projektu Poznaj Polskę! uczniowie klas drugich odwiedzili Wieliczkę i Kraków. Pierwszym przystankiem była Kopalnia Soli w Wieliczce. Po zejściu w dół schodami dzieci wędrowały podziemnymi korytarzami poznając historię i specyfikę wydobycia soli w dawnych czasach. Dowiedziały się też, że górniczym pozdrowieniem jest Szczęść Boże. Kolejnym punktem wycieczki był Kraków. Podczas wędrówki z Panem przewodnikiem uczniowie obejrzeli wzgórze wawelskie i wysłuchali legendy o wawelskim smoku przy smoczej jamie. Nie mogło zabraknąć również czasu wolnego na zakup pamiątek. Ostatnim punktem wycieczki była wizyta w Ogrodzie Doświadczeń im. Stanisława Lema. Wszyscy mieli okazję różnymi zmysłami doświadczać na sobie zjawiska fizyczne i przyrodnicze. Poprzez zabawę i wykonywanie eksperymentów, każdy mógł wzbogacić swoją wiedzę o otaczającym nas świecie. Wycieczka była bardzo udana, wszyscy pełni wrażeń, wieczorem wrócili do domu. 

Wycieczka klas trzecich 
1) Kopalnia Soli  w Bochni
2) Zalipie  - Malowana wieś

   W dniu 3.06.2022r. uczniowie klas trzecich pojechali na wycieczkę do Bochni i Zalipia. W ramach projektu „Poznaj Polskę”, dzieci zwiedziły Kopalnię Soli Bochnia –  najstarszą kopalnię soli w Polsce, Pomnik Historii wpisany na listę UNESCO, przeszły trasą turystyczną z podziemną Ekspozycja Multimedialną, jechały kolejką górniczą, zwiedzały wyrobiska i komory solne z unikatową budową geologiczną, zapoznały się z historią kopalni, pracą żupników solnych oraz rozwojem górnictwa. Ponadto zwiedziły miejsce kultu -  Kaplicę Św. Kingi. Następnie udały się do Zalipia – malowanej wsi. Tam zwiedziły Dom Malarek,  zapoznały się ze sztuką ludową, tradycją zdobienia kwiatami domów oraz innych budynków i sprzętów użytkowych.. Zwiedziły wystawę prac zalipiańskich  artystek.  Wzięły udział w warsztatach plastycznych – malowaniu motywów kwiatowych  na papierze i  na deseczkach. Wycieczka dostarczyła wielu niezapomnianych wrażeń.

Wycieczka klas czwartych
1)Bochnia-kopalnia soli
2)Kraków-historyczny zespół miasta: trasa obronności, Sukiennice

    9 maja 2022r. odbyła się jednodniowa wycieczka klas czwartych. Pierwszym etapem było zwiedzanie najstarszej kopalni soli w Bochni, której początki sięgają 1248 roku.  Jedną z atrakcji był przejazd podziemną kolejką. Dzieci odbyły podróż przez zabytkowe i piękne wyrobiska kopalni, gdzie uczestniczyły w lekcji historii górnictwa solnego w Polsce na przestrzeni wieków. Spotkania z polskimi królami, żupnikami genueńskimi, a także duchem mnicha cystersa, stanowiły niecodzienną lekcję historii. Po zwiedzaniu, pełnym wrażeń, uczestnicy udali się na smaczny obiad w centrum miasta. Kolejnym etapem wycieczki było zwiedzanie Krakowa wraz z przewodnikiem. Podczas spaceru trasą obronności uczniowie poznali jego historię i zabytki. Następnie wszyscy udali się na Rynek Starego Miasta, gdzie podzieleni na kilka zespołów, wzięli udział w grze miejskiej zaproponowanej przez panią przewodnik. Wszyscy uczestnicy otrzymali w nagrodę słodycze. Wycieczka z pewnością na długo pozostanie w pamięci.

Wycieczka klas piątych i siódmej
1) Ojcowski Park Narodowy (Zamek w Pieskowej Skale, Maczuga Herkulesa)
2) Kraków Wawel
3) Opactwo w Tyńcu
4) Kopalnia Soli w Wieliczce

   Dzięki środkom, które pochodziły z Przedsięwzięcia Ministra Edukacji i Nauki pn. Poznaj Polskę, w dniach 24 – 25 maja uczniowie odwiedzili późnorenesansowy Zamek Pieskową Skałę, ruiny średniowiecznego zamku w Ojcowie ze studnią zamkową. Wędrowali szlakami Ojcowskiego Parku Narodowego, podziwiając krajobraz, roślinność i znane skały mi.in. Maczugę Herkulesa i Bramę Krakowską. Następnie udali się do Krakowa. Wędrując szlakiem historii miasta, odwiedzili między innymi Planty, Okno Papieskie, Rynek, Kościół Mariacki, Kościół św. Wojciecha, Sukiennice, Kościół św. Piotra i Pawła, romański Kościół św. Andrzeja, Wzgórze Wawelskie z widokiem na Wisłę i Smoczą Jamę – jaskinię krasową. Na koniec wyczerpującego dnia – odbyli rejs statkiem po Wiśle. 
Drugi dzień rozpoczęli od wizyty w Ogrodzie Zoologicznym w Krakowie, następnie udali się do najstarszego z istniejących klasztorów - Opactwa Benedyktynów w Tyńcu. Na koniec spacerowali wśród solnych dzieł sztuki, odkrywając historię, która trwa już ponad 700 lat - zwiedzali Kopalnię Soli w Wieliczce. W ciągu dwóch dni przeszli ponad 30 km…, przenieśli się w czasie o wiele setek lat, poznali przeszłość zwiedzanych miejsc, zajęcia ludzi tu żyjących. 
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[bookmark: _Hlk121678913]Wycieczka klas trzecich 
1)Przemyśl – zespół staromiejski
2)Twierdza Przemyśl
   W dniu 22.10.2021 roku uczniowie klas trzecich wzięli udział w wycieczce do Przemyśla zorganizowanej w ramach programu „Poznaj Polskę”.                                                                                      Dzieci poznały historię Twierdzy Przemyśl oraz zwiedziły najlepiej zachowany i najbardziej atrakcyjny Fort I „Salis-Soglio” w Siedliskach. Na terenie fortu dzieci mogły podziwiać ceglaną bramę wjazdową, koszary szyjowe z kazamatami, w których mieszkali żołnierze, magazyny amunicji wraz z szybami wind, stanowiska artylerii oraz schrony dla załogi na wale fortu. Na dziedzińcu koszar uczestnicy wycieczki odbyli  musztrę wojskową prowadzoną przez Szwejka. Jej prawidłowe wykonanie pozwoliło uzyskać przepustkę na czasowe przebywanie w Twierdzy Przemyśl. Wędrując pośród leśnych, pełnych jesiennych barw pagórków do kolejnych punktów fortu, dzieci mijały znajdującą się zaledwie o kilkadziesiąt metrów, granicę polsko-ukraińską oraz mogły zobaczyć pozostały lej po pocisku artyleryjskim. Z wielkim zainteresowaniem słuchały opowiadanych przez panią przewodnik ciekawostek na temat codziennego życia żołnierzy Były w koszarowej kuchni, zmywalni, magazynie żywnościowym oraz toalecie. Uczestniczyły w konkursie wiedzy na temat Twierdzy Przemyśl zorganizowanym przez Szwejka. Oprócz fortów trzecioklasiści poznali najciekawsze zabytki Przemyśla. Zwiedzili Archikatedrę Przemyską oraz Katedrę greckokatolicką. Spacerowali po Starym Rynku, podziwiali XVI -wieczne kamienice, poznali symbol miasta - niedźwiedzia oraz, zgodnie z tradycją, dotykali rzeźby Szwejka na szczęście.

Wycieczka klas piątych i siódmej 
1)Opatów – podziemia opatowskie,
2)Krzemionki opatowskie,
3)Chęciny – widok na oświetlony zamek,
4)Pałacyk Henryka Sienkiewicza wraz z zabytkowym parkiem i aleją lipową w Oblęgorku,
5)Muzeum Stefana Żeromskiego w Kielcach,
6)Szydłów – mury obronne z Bramą Krakowską
  4-5 listopada 2021r. odbyła się wycieczka uczniów klas piątych i siódmej w ramach przedsięwzięcia „Poznaj Polskę”. 
W pierwszym dniu w Opatowie uczniowie zwiedzili Bramę Warszawską i romańską Kolegiatę św. Marcina oraz Podziemną Trasę Turystyczną. Jest to jedno z najciekawszych miejsc na trasie zwiedzania Opatowa. Słynne piwnice, począwszy od średniowiecza pełniły rolę magazynów kupieckich Następnie udali się do rezerwatu i Muzeum Archeologicznego z pradziejowymi kopalniami krzemienia w Krzemionkach Opatowskich. Mieli niepowtarzalną okazję zobaczenia miejsca niewiele zmienionego od czasu, gdy przed kilku tysiącami lat wycofał się z nich ostatni neolityczny górnik. To nadaje Krzemionkom szczególną i wielką wartość zabytkową i pokazową. Wieczorem z miejsca zakwaterowania podziwiali widok na Zamek Królewski w Chęcinach oraz spacerowali po pięknie oświetlonych uliczkach. Drugi dzień był gratką dla miłośników literatury. Uczniowie wizytowali posiadłość laureata Nagrody Nobla, dar od narodu polskiego, a obecnie – Muzeum Henryka Sienkiewicza w Oblęgorku położone w zabytkowym parku. Bawili się także na ścieżce dydaktyczno – przyrodniczej. W Kielcach byli przy Amfiteatrze i Tablicach Mojżeszowych na skalnym zboczu rezerwatu Kadzielnia, a potem przeszli przez Skwer Harcerski z Aleją Sław. Jednym z ostatnich punktów wycieczki było Muzeum Lat Szkolnych Stefana Żeromskiego. W drodze powrotnej spacerowali wśród pięknie oświetlonych murów obronnych Szydłowa zwanego polskim Carcassonne.

